



中阳黑木耳 直播销售忙



木耳美食 精雕细作



品味中阳 赞不绝口

依托“镇”效应 盛开“金耳”花

2023中国食用菌协会木耳特色小镇发展大会暨中阳木耳文化节成功举办

本报讯 立秋时节，金风送爽。在首届山西特色小镇投资贸易博览会落下帷幕不久，全省脱贫巩固乡村振兴有效衔接工作大比拼全面展开之际，8月9日至11日，由中国食用菌协会和中共中阳县委、中阳县人民政府联合主办的2023中国食用菌协会木耳特色小镇发展大会暨中阳木耳产业助力乡村振兴高峰论坛之后，中阳木耳产业发展的又一次盛会，更是中阳县委、县政府贯彻省委、省政府决策部署，全力推动特色小镇发展，打造转型新引擎的又一平台载体和久久为功做大做强县域特色产业，持续推动巩固衔接工作上水平的重要举措。

以耳为媒、共聚美丽中阳，以节会友、共话乡村振兴，以诚相邀、共赢转型未来。三天时间，来自农业农村部和各级各有关部门的领导与食用菌专家学者、国内黑木耳主产地政企代表、一线食用菌加工销售企业以及异地商会人员和20余家各级主流媒体记者共聚一堂，围绕“共建木耳特色小镇新平台、共谋乡村振兴发展新机遇”主题，开展实地考察、黑木耳特色小镇交流、行业高质量发展论坛、技术培训、食用菌菜品品鉴研发、特色农产品展销等系列系列活动，深入总结推广中阳黑木耳产业规模“从小到大”、空间布局“从无到有”、发展水平“从量到质”、带货能力“从弱到强”、产业链条“从短到长”历史性跨越的经验做法，共商专业镇助力黑木耳产业高质量发展的长久大计。

山西省政协副主席李青山，国务院原扶贫办主任刘坚，吕梁市委副书记、市长张广勇出席开幕式并讲话。中阳县委书记王峰致欢迎词，中阳县政府县长孙燕飞作专题推介。中国农业大学原校长柯炳生，农业农村部农村经济研究中心前党组书记贾广军，原农业部总农艺师孙中华，中国周刊总编辑王雪铭，中国食用菌协会副会长兼秘书长刘伟，山西省委统战部常务副部长师帅，山西省委统战部副部长、山西社会主义学院党组书记、常务副院长张晓峰，吕梁市政协主席乔晓峰等国家省市领导和相关专家出席开幕式。

王峰在致辞中说，近年来，中阳县认真贯彻落实习近平总书记“小木耳大产业”重要指示批示精神，坚定实施“特”“优”战略，全力培育壮大黑木耳产业，好山、好水、好气候，造就了中阳黑木耳绿色有机、健康养生的独特品质，中阳木耳也成功入选首批七大市级重点专业镇，产业红利持续惠及更多群众，必将推动中阳黑木耳进一步走出山西、走向全国，为全面推进乡村振兴注入更大活力。真诚欢迎五湖四海的朋友走进中阳，品鉴地道木耳，畅游美丽山城，诚邀各位企业家选择中阳、投资中阳、共同推动中阳经济社会高质量发展。

孙燕飞从黑木耳的生长环境、发展机制、产业链条、发展前景四个方面进行了推荐，专题介绍了因地制宜发展黑木耳特色产业，开辟群众增收致富新渠道，把“小木耳”逐步发展成了习近平总书记点赞的“大产业”的经验做法。张广勇代表吕梁市委、市政府，向大会的召开表示热烈的祝贺。他指出，食用菌产业是吕梁重点打造的八大农业特色产业之一，全市种植规模达到1.25亿棒，成为全国全省具有重要影响力的食用菌生产基地。中阳县紧紧围绕市委、市政府决策部署，坚持把发展木耳作为产业转型、乡村振兴的重要抓手，为全市农业产业发展创造了中阳经验，做出了中阳贡献。希望中阳始终把木耳产业作为推动乡村振兴的突破口，进一步做大做强品牌、做强龙头，贯通升级从田间到舌尖的全产业链体系，全力打造全国木耳产业发展高地。他期待各位专家、企业家选择吕梁、扎根中阳，擦亮木耳优质品牌，共同开启一场合作共赢的双向奔赴。

刘坚从木耳产业的重大意义、发展前景、药用价值、精深加工等方面进行了阐释讲解。李青山指出，党的十八大以来，习近平总书记四次来山西考察调研，强调山西农业的出路在于“特”和“优”，为山西农业发展指明



2023中国食用菌协会木耳特色小镇发展大会暨中阳木耳文化节开幕式现场

了方向，提供了根本遵循。习近平总书记“小木耳、大产业”的重要指示精神为食用菌产业发展带来了春天，让食用菌产业在助力乡村振兴中发挥了更大的作用。近年来，中阳县坚定实施特优战略，按照省委打造特色小镇的决策部署，因地制宜发展黑木耳产业，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了强有力的产业支撑，走出了一条赋能增效的生动实践之路。希望中阳县在黑木耳产业发展中以质量为基础、以技术为核心、以创新为灵魂、以品牌为导向、以需求为目标，打造县域经济高质量发展的强劲引擎，推动黑木耳产学研深度融合，推动特色小镇建设提质增效，让中阳黑木耳叫响三晋、享誉全国，托起乡村振兴之路，走出富民强县之路。

开幕式上，山西省市场监督管理局发布了山西农业大学食用菌团队与山西腾宇生物科技有限公司共同完成的山西省三项省级行业标准，与山西腾宇生物科技有限公司和山西言言生物科技有限公司共同完成的黄土高原黑木耳夏季栽培的新技术成果，并举行了山西农业大学中阳县木耳产业研究院签约挂牌仪式。中国食用菌协会授予中阳县“黑木耳产业特色小镇”称号，并签订了战略合作协议。

活动期间，多场主题报告会、技术培训会先后举行。各级农业农村部门相关负责人和中国食用菌协会特邀专家以及多年从事木耳相关产业的行业大咖悉数到场。分别就产业转型升级、全链条发展和黑木耳品质提升、品牌建设、链条延伸、差异化多元化发展等专题进行了讲解、研讨、交流，达成了一致共识，形成了发展合力。三天的活动中，中阳黑木耳的品质、示范带动效果和特色小镇建设取得的成果深深吸引着与会人员，特别是全国主产地政企代表、专家技术人员和媒体记者。

“没有想到我们种植的黑木耳这么受欢迎，200克的干木耳，一万余单，直播不到十分钟就被抢光了，而且网络客户对我们的木耳品质评价很高，一方面我们的种植积极性更高了，另一方面对我们的质量也充满信心。”耳农老王颇有感触地告诉记者他们的网络直播成果。

面对参会来宾的询问，技术员小张则非常自信地说道：“规模化种植以来，我们坚持原产地育苗、原生态栽培、原始化标准，所有大棚均围绕上顶山建设，得益于得天独厚的自然环境



市委副书记、市长张广勇出席开幕式并讲话

和我们对菌棒的精心筛选以及对棚内种植环境的精准把控，温度湿度光照等实现了全过程智能智慧化。可以毫不夸张地说，从地域环境到气候条件，这种人工培育的木耳与野生木耳相比，无论从品味色泽还是营养成分都非常接近。所以说好山好水好空气，造就了中阳好木耳。此外，中阳气候相对干燥，干耳率高，平均每8斤干1斤，比其他木耳干耳率高20%，质量产量明显好于普通木耳。”

依托特色小镇的辐射带动效应，在政府、企业、农户三方聚力下，2023年，中阳黑木耳种植达到5320万棒，预计年产干木耳530余万斤，产值可达1.6亿元。带动3000多户农户参与木耳种植，人均增收3000元以上。带动就业5734人、农村合作社144户，增加农户和村集体收入近300万元。同时，菌棒厂、采摘园、销售、产品包装等上下游相关产业也得到长足发展，综合产值可望突破5亿元。

在“全国木耳十大主产地县”“全国黑木耳产业助力乡村振兴示范县”“华北木耳第一县”等美誉加持下，特别是连续三届全国性的木耳节成功举办，让中阳及中阳黑木耳蜚声省内外，名满大江南北。如今，木耳产业也真正成为巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的主导产业，广大耳农、相关从业人员在黑木耳基地建设、示范种植、技术研发、销售拓展、循环利用等全产业链中不断创造创新、奉献收获，在共同富裕的道路上乐享富民政策带来的幸福美好生活。

(文/马林 图/张旭峰 朱宏凯)



与会领导在心言生物科技有限公司实地考察参观



中阳县委书记王峰致欢迎词



中阳县政府县长孙燕飞作专题推介



中阳县农特产品推介暨订单消费扶贫签约仪式现场



中阳木耳文化节

中阳木耳文化节文艺演出现场

